

回首刚刚过去的一年,有一种推动国家进步的力量叫法治力量;有一种激励民族前进的精神叫法治精神。法治,让2019年如此精彩,又如此不平凡

阅尽千帆,内心依然滚烫!

没有什么能够阻挡时间,我们又迎来了一个新年。新年到来,空气里仍带着怀念的味道。回望一起走过的2019,我们总是在回首的时刻,才更深刻地感知到那些我们一直在坚守的初心与理想,这些或许只是一次举手之劳、只是一次敢说真话,亦或只是忙碌中的相互关爱,逆境中的坚守良知,不屈中的捍卫正义……但正是这些最隐匿却又最不凡的存在,凝聚成前行不可或缺的决心,激荡出无往不至、无坚不摧的磅礴力量。

1

一个女研究生,一方红色奔驰引擎盖,一场哭诉维权。2019年4月11日,一段“奔驰女车主哭诉维权”的视频在网络上热传。

66万的奔驰车,还没开出4S店发动机就漏油了。但15天耐心沟通和反复交涉均无果后,好好一个文明人被硬生生逼上了“引擎盖”。

视频很快发酵,“维权”二字在舆论声中高涨开来。一同高涨的,还有“千次温良抵不上一发妇式锋芒”的揶揄。

在很多人眼里,女车主是聪明的,她懂得“会哭的孩子有糖吃”。与其说是女车主“会哭”,倒不如说这是一次集体舆论的胜利,是整个消费者群体呼吁真相,呵护正义。

重压之下,个案达成和解,但事情并没有就此散场,大家更关心的是作为一个普通消费者的合法权益能否得到保护。

这是人们对公平正义持续不断的追求。

这种追求,让面对不法侵害,越来越多的人积极参与,伸出正义之手——就像当“男子深夜当街暴打女孩”的视频曝出后,全网发起了一场寻找施暴地点和施暴男子的网络接力,呼吁严惩施暴者,提醒女孩们注意安全。

这种追求,让每有舆情发生,网上不再是一边倒的指责怒骂,而是有了更多的理性分析和思考——就像当仿妆博主宇芽控诉男友家暴后,网友们不简单一味地炮轰“渣男”,更多的是一边为宇芽的勇敢点赞,一边为全国女性反抗家暴助力献策。

这种追求,让面对规则被打破,人们有了更多的讨论和观点对撞——就像当乘客收到噩耗,航班紧急滑回时,有人坚持按规则办事,有人则回复“我愿意等”。而不论是对规则的恪守,还是对善良坚持,都恰恰说明了法治思维正滴灌到我们生活的方方面面。

2

人一旦拥有了社会责任感,就更容易拥有个人幸福。但有这样一群人,他们从不计较个人的幸福得失,甚至将生命抛在了身后。

2019年3月31日下午,27名森林消防队员和3名地方扑火人员在扑救四川凉山火灾中遇山火燃爆,不幸遇难。火焰吞噬着年轻的生命,他们用血肉之躯宣告着保卫人民的忠诚和誓言;

2019年10月2日凌晨,浙江台州民警王歆、梁峰为掩护群众避险中弹牺牲,民警林新志身负重伤。王歆离开的14天后,他的孩子出生了。只是,孩子再也见不到爸爸。

畏惧是本能,但无畏是信仰。

不仅仅是警察、消防员、扶贫干部,2019,有太多人捍卫过正义、拯救过生命、诠释过忠诚、温暖过心灵。

身中5刀仍追凶不止的90后退役军人尹文杰、勇救落水老人的聋哑外卖小哥周健、光膀冲进冷水井的水务抢修员吴顺江、万米高空用嘴吸尿37分钟救人的医生张红……每一个名字的背后,都拥有一段自己的故事,每一段故事里面,都拥有一颗坚守的心。

3

2019,你是否也曾呐喊:谁来守护我们头顶上的安全? 2019年6月13日,深圳福田,一名5岁男童被20层

玻璃坠落砸中,三天后抢救无效身亡;6月19日,江苏南京,一名10岁女童被高空抛物砸进了重症监护室,罪魁祸首是一名8岁男童……

一年里,此起彼伏的高空抛物伤人事件牵动着许多人的心,也再度将“高空抛物”问题引到公众视线中来。

你的随手一丢,很可能就是一个幸福家庭的噩梦。据最高人民法院统计,2016至2018年,全国法院审结的高空抛物坠物的民事案件有1200多件,这1200多件中有近三成导致了人身损害;受理的刑事案件是31件,这31件里有五成多造成了被害人的死亡。

民有所呼,法有所应。2019年10月21日,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,为有效预防和依法惩治高空抛物、坠物行为,提出16条具体措施。其中最引人注目的是,意见强调,构成以危险方法危害公共安全、故意伤害、故意杀人等犯罪的抛物、坠物行为,必须依法严惩。

不仅仅是高空抛物,法律的标尺,一刻也不曾松懈。

这一年,疫苗管理法、电子商务法、新版食品安全法、个人所得税专项附加扣除暂行办法等一批法律法规正式落地实施,关切着你的关切,保障着你的生活。

这一年,全国人大常委会集中审议民法典各分编草案,婚姻家庭、个人隐私、合同债务……法治的阳光一点一滴照射到人们生活的方方面面。



“一个案件胜过一打文件。”公平正义再也不是抽象概念,法治也不再是冰冷的条文,在越来越多的正义被伸张的时候,法治的力量把人们心中的那份安全压得更实,人心得到了最大的抚慰。

4

飞来横祸,敢不敢勇敢自卫?

路见不平,能不能拔刀相助?

2019年3月1日,倍受关注的“福州赵宇案”迎来新进展,福州市检察院撤销了8天前晋安区检察院对赵宇作出的不予起诉决定,并重新作出新的不予起诉决定书——赵宇的行为,属于正当防卫。

赵宇无罪!曾几何时,一个个“各打五十大板式”的判决,看似公允,却向社会传递了一个错误的导向:遭遇不法侵害不能坚决反击,遇见不平之事不能大胆出手,否则很可能反被追究刑事责任。

应该说,从“昆山反杀案”到“福州赵宇案”,司法机关为公民正当防卫、见义勇为树立了新的标杆,彰显了法律的公平与正义,更顺应了社会民意对法律的期待。

2019年3月12日,“赵宇见义勇为案”被写入最高检工作报告,“法不能向不法让步”的话语在金色的人民大会堂里回响,也在人们的心间回荡。

2019年12月18日,赵宇获评福州“见义勇为先进分子”。时隔九个月,从一个无罪认定到一纸荣誉证书,公平正义成色十足。

5

2019年夏,全国人民都认识了一个嚣张跋扈的保时捷女车主——“草帽女”李月和被她“作死式”吹牛坑

掉了乌纱帽的丈夫“董所长”。

在舆论的一片声讨中,“草帽女”及其丈夫被查了个底儿掉,引起一次全民性围观和叫好。

前有“严书记”落马,后有“董所长”被查,看似是夫人偶发事件的“实力坑夫”,但偶然中是必然。

警钟必须长鸣,从严治党永远在路上。

2019年是《中华人民共和国监察法》全面实施的第一年,同时也是我国监察法配套法规建设的开局之年。细数这一年,秦光荣、刘士余、杨克勤、张茂才……2019“打虎”勇气不泄、力度不减、捷报频传。

据统计,2019年以来,中纪委网站发布了40余条中管干部案件消息,其中22人为首次被通报,10余名省部级干部为在任上落马,覆盖多个重点领域。至少已有14名“老虎”走上“被告席”,9人已判刑,至少有16名往年的落马“老虎”一审宣判。严厉查处的背后,是党中央坚定不移惩治腐败的决心和勇气,是全面从严治党实效性的不断提升。

6

沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。

疾风骤雨荡尘埃,扫黑除恶得民心!

2019年12月23日,云南省高级人民法院对孙小果1997年犯强奸罪、强制侮辱妇女罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪再审案件依法公开宣判。

昭昭天日,万民瞩目。罪恶清算,大快人心!

孙小果被判死刑,最好不过地诠释,在扫黑除恶的利剑之下,根本就不存在“亡者归来”!可以说,没有扫黑除恶专项斗争,就没有孙小果案今天的正义结局。

2019年,为期三年的扫黑除恶专项斗争进入了爬坡攻坚的关键时期。纵观全年,全国扫黑办多次下发意见和通知,专项斗争有了更完善的法律政策保障;中央督导组脚步走遍大江南北,杀出有力“回马枪”。

截至2019年10月15日,全国依法打掉涉黑组织2421个、涉恶犯罪集团8365个、涉恶犯罪团伙29773个,破获刑事案件298237件,查封、冻结、扣押涉案资产2232.9亿元,提起公诉涉黑涉恶案件21632起129064人,一审判决13037件77564人,二审判决5305件39971人。

一年来,扫黑除恶专项斗争紧盯涉黑涉恶重大案件不放,紧盯“保护伞”“关系网”不放,有计划有步骤地掀起一波又一波攻势,深挖出了一批蛰伏之徒,突破了一批难啃之案。

湖南“操场埋尸案”、青海“日月山埋尸案”、黑龙江呼兰“四大家族案”、安徽蚌埠“刘氏四兄弟涉黑案”等重大案件一再表明,扫黑除恶的锋芒始终对准人民最盼、最急、最忧的突出问题,扫到了每一个人的心坎上。

2019年5月28日,全国扫黑办12337智能化举报平台正式上线,这个全国扫黑办的“直通车”,一头连着群众期盼,一头连着案件办理,努力做到不漏一案、不漏一罪、不漏一人。“天网恢恢,疏而不漏”,无论犯罪分子潜逃到什么地方,公安机关都会将其抓获归案,依法予以严惩。

结束语

从“最多跑一地”到“1+3+X”基层治理创新模式,从“民呼我应工程”到“万名警察进社区”“千名律师进社区”,全国各地都在市域社会治理现代化上,花巧心思、下大功夫。2019年,党的十九届四中全会聚焦于国家治理体系和治理能力建设,新时代“枫桥经验”已经成为了市域社会治理现代化的范本。

从法治园地的一片荒芜到全面推进依法治国,中国成了世界上最有安全感的国家之一。今天,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系正在不断完善,努力做到人民生活的方方面面都有法可依。今天,“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”成为了司法为民最有力的口号。

(文章来源:法制日报 作者:马岳君 宋胜男 刘丹)